

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лисицыной Александры Владиславовны
«ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНАЯ СРЕДА МАЛЫХ И СРЕДНИХ
ГОРОДОВ НИЖЕГОРОДСКОГО ПОВОЛЖЬЯ»,
представленной на соискание ученой степени доктора архитектуры
по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и
реконструкция историко-архитектурного наследия

В настоящее время изучение отечественного архитектурного наследия требует активного привлечения материала по различным регионам страны. Исследование истории материальной и духовной культуры народов России позволяет не только расширить общие представления об изучаемых явлениях, но и получить картину их местного своеобразия. Важными аспектами теории и истории архитектуры являются вопросы формирования историко-архитектурной среды малых и средних городов, особенности архитектуры отдельных русских земель, которые определили объект и предмет данного исследования.

О формировании архитектурно-градостроительной культуры Поволжья было написано уже немало, в том числе известными теоретиками-архитекторами и искусствоведами. Автором выбраны наименее изученные разделы, поэтому можно сказать, что данное исследование в определенной степени восполняет пробел в новейшей теории архитектуры. Главное достоинство работы заключается в том, что она обобщает и систематизирует разрозненные представления и различные аспекты архитектурно-градостроительной деятельности, начиная с XVIII века, реконструирует процесс преобразования историко-архитектурной среды малых и средних городов на территории Нижегородского Поволжья до начала XXI века, формирует теоретическую и методологическую основу стратегии развития исследуемого региона.

В диссертации представлена методология региональных исследований, направленная на решение актуальной научно-практической задачи сбалансированного развития исторической среды малых и средних городов без потери её идентификационных качеств. Рассматриваемая работа является обобщающим материалом, создающим целостную многоуровневую картину

развития архитектурно-исторической среды Нижегородского Поволжья, выявляет её ценность, предмет охраны, компоненты, элементы. Работа не только дает представление о прошлом и настоящем, но явно устремлена в будущее, выступает с прогнозом перспективного развития градостроительства исследуемого региона.

Основным научным результатом исследования можно считать новую социально ориентированную методологию комплексного исследования региональной историко-архитектурной среды малых и средних городов, которая позволила выявить принципиальные свойства и культурный потенциал градостроительного наследия Нижегородского Поволжья.

Значимость для науки и практики результатов диссертационной работы заключается в возможности широкого применения разработанной социально ориентированной методологии при изучении и прогнозировании развития архитектурно-исторической среды других регионов страны.

Содержание автореферата дает основание считать, что диссертационная работа на тему «Историко-архитектурная среда малых и средних городов Нижегородского Поволжья» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор, Лисицына Александра Владиславовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Царёв Владимир Иннокентьевич,
доктор архитектуры, доцент,
профессор кафедры «Градостроительство»
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образо-
вания «Сибирский федеральный университет»
Институт архитектуры и дизайна
660041, Красноярский край,
г. Красноярск, проспект Свободный, 79,
телефон (8-391) 244-82-13, факс (8-391) 244-86-13,
e-mail: office@sfu-kras.ru